

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año III El pago será adelantado Teruel 13 de Febrero de 1920 No se devuelven los originales Núm. 109

## PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

CENTRO DE

**D. Ramón Boixareu y Claveró**, Palma, 69.—MADRID.  
Representación en Teruel: **D. León Cano Jarque**, Murallas, 5,-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

## Libertad del Servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado de los señores Fernández Vilar y Compañía, Atocha 9, MADRID, (antiguos encargados de las Oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados del éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1919 que deseen libertarse del servicio activo de Africa. Los interesados puedendirigirse a **D. Teodoro Navarro**, San Benito núm. 8, Agente de Negocios en Teruel, y a **D. Gregorio Marco**, Carmen, 17, en Alcañiz.

## Doctor Vicente Irujo

**Medicina general**  
Calle de Joaquín Costa núm. 2.-2.º  
Consulta de 11 a 1

## Todos... todos...

Al contemplar el resultado de las elecciones no podemos menos de recordar la clásica frase madrileña arrojada al rostro de las lavanderas desde el pretil del puente de Toledo.

Todos... todos... todos iguales en idealismo, todos iguales en procedimientos, todos iguales en su probado teruelanismo. Buscar distinciones entre liberales y conservadores, clericales e izquierdistas monárquicos, amantes y contrarios del sufragio, es buscar un imposible; no hay distinción, no puede haberla entre todos ellos.

Todos... todos... todos iguales en combatir el sufragio, en prostituir el voto soberano, en incapacitar a nuestro pueblo para su propia gobernación, denigrándolo con la infamante compra-venta del voto.

Todos... todos... todos iguales en el asqueroso maridaje electoral, apoyándose liberales y con-

servadores mutuamente y las dos agrupaciones juntas elevando a los escaños concejales a un carlista ¡oh glorioso Teruel, dos veces vencedor! a un integrista, a un transfuga del republicanismo y a otros personajes a quienes la opinión pública tiene señalados con su desprecio significativo.

¿Cómo se hizo el milagro? Todos lo conocemos. El dinero, soberano señor, se encargó de realizarlo y en ello todos... todos... todos los monárquicos han rivalizado en *alteza de miras*.

Conocíamos lo que iba a ocurrir y no decimos esto para excusar nuestra derrota; lo decimos, como lo hemos hecho siempre, porque es verdad. Hasta tal punto conocía el partido republicano lo que iba a ocurrir, que la noche anterior a las elecciones el Presidente del Directorio del partido Republicano, aconsejaba a sus correligionarios en el mitin celebrado, que combatieran la compra de votos dentro de los límites prudenciales, pues no valía la pena—estas eran sus palabras—que ningún correligionario tuviera un disgusto serio por sostener una legalidad que perturbaban los propios gubernamentales.

Ya está vencido el partido republicano, vencido en una lucha electoral imbecil, pero no muer-

## INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES

Clínica de electroterapia, vénereo y sífilis

Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 noche CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

## MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUGESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª  
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadoras, atadoras y agavilladoras; guardaadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

to; no sueñen con su defunción pues hay partido republicano para años: podrá tal vez... tal vez perder algún adepto, más pegado al medro personal que a la ideología del partido; pero ello contribuirá, a despejar las contadas incógnitas que pueda haber, contribuirá a fortalecer el ánimo de la mayoría que puede pasarse sin medros su vida entera.

Sueñen los monárquicos lo que quieran; pero no olviden que los votos republicanos del domingo y fueron varios centenares ni se venden, ni claudican; ellos son nuestra mejor garantía.

Y olviden menos que vencedores o vencidos, nuestros corazones conscientes tienen y tendrán vitalidad sobrada para gritar

VIVA LA REPUBLICA

## Nuestra derrota

Ha luchado el partido republicano contra todos los partidos unidos en vergonzoso maridaje.

Ha luchado contra los reaccionarios, carlistas, integristas, que aunque pareciera mentira existen en Teruel todavía.

Ha luchado contra el Teruel oficiales, empleados públicos, y demás gentes que cobran del Presupuesto nacional.

Ha luchado contra algunos republicanos mal aconsejados y peor dirigidos.

Pero lo más indignante, lo más asque-

roso de lo ocurrido en estas elecciones, ha sido la compra de votos verificada descaradamente por los chanchulleros electorales, que sin asomo de vergüenza y de pudor, contrataban a los canallas vendibles, en las mismas puertas de los colegios, y como manadas de borregos, eran comprados por un puñado de pesetas.

Nuestro más profundo desprecio para todos los partidos dinásticos que han contribuido, sin excepción, a la deshonra del sufragio, y al sentido moral de la población.

Si el partido republicano hubiera querido colocarse a la altura de sus contrincantes, solamente con gastar unas cuantas pesetas, el triunfo de nuestra candidatura, hubiera sido indiscutible.

¡Vergüenza para el Teruel liberal, vergüenza para una población que presencia impasible cómo los compradores de actas ostentarán el honroso título de representantes de la capital, sin más méritos y prestigios que el de su dinero, empleado en el soborno de unas docenas de electores, indignos de poder hacer uso del sagrado derecho del sufragio!

## DE ELECCIONES

La lucha electoral para la designación de los concejales que han de entrar en funciones el día 1.º de Abril, ha terminado. *La comedia é finita*; puede el baile continuar.

El éxito clamoroso de las candidaturas monárquicas y de las independientes, ha

## El 11 de Febrero

sido la nota culminante: los triunfadores, apoyados por los desordenados apetitos e insidiosas intervenciones de los que no se atrevieron a dar la cara presentando candidatos propios, cantan victoria, victoria completa, por cuanto nada deben al cuerpo electoral; su prestación a determinados ardides y el dinero entregado a cambio de los votos mercenarios, han proclamado la independencia de los nuevos Radamés que *ritornan* vencedores, vencedores con toda independencia, pues compraron sus actas con dinero o traiciones y por tanto nada deben a sus electores; quien lo que posee lo ha comprado nada debe y esa es la mayor independencia.

Es verdaderamente denigrante, el cinismo de ciertos individuos que en el seno de la amistad confían sus éxitos a los intimos. Candidato hay y de los más significados por el desprecio de que Teruel le hace objeto, que no se recata para decir que 51 votos de determinado barrio le han costado ¡¡¡850!!! pesetas e ítem más un par de corderos para una comida y como es consiguiente algo más para bebida.

A dos de los candidatos por Bretón se les ofrecieron 60 votos en cuadrilla por 150 pesetas y ante la negativa de compra, el tercero en discordia se los llevó pagándolos a 6 pesetas voto.

En Diputación la compra fué tan escandalosa que ha motivado la intervención judicial que instruye proceso por este motivo.

San Bias y Villaspesa, después del acuerdo de no votar, por haberse retirado los colegios de los citados barrios, convencidos de que no iban a comprarles, decidieron venir a venderse a la capital y públicos son los precios a que se cotizaron los votos: 12 pesetas un bando monárquico, 20 pesetas el otro que es más rico, como mansas ovejas acudían los electores votando papeleta en mano y pesetas en el bolsillo.

Peró por encima de todo hay una nota saludable; esa nota la dá el partido republicano, pese a la *legalidad* monárquica; 400 votos, netos, sin mancha ni adulteración, presenta el partido republicano en estas elecciones; 400 ciudadanos conscientes que se niegan venderse, que luchan con independencia, que sirven realmente a sus ideales y a su partido. 400 votos..... que no hay en Teruel partido alguno monárquico que pueda presentar otros tantos ni de más calidad, ni de mejor condición.

No queremos decir con esto, que todos los votos monárquicos se hayan vendido por dinero, pero sí, que se han vendido por odios, confabulándose con elementos antagónicos, no para servir a sus respectivas causas, sino para combatir a la republicana.

Así se dá el caso de que el partido conservador en sus dos ramas, no presenta más que un solo candidato, casándolo con un liberal y en los otros distritos ayudados por el dinero apoyan las candidaturas carlista e integrista y las independientes, alguna de las que han sido las más enemigas de los conservadores.

Y para qué seguir. Green los monárquicos haber obtenido un triunfo, que es una derrota para Teruel; ni el partido republicano ha muerto ni morirá, pese

a quien pese. Aun somos muchos, más que nuestros enemigos uno a uno. No olvidamos lo de que

Dios ayuda a los malos cuando son más que los buenos. puesto en acción en estas últimas elecciones. Por nuestra parte «preferimos ir solos a mal acompañados» y con nuestros 400 votos limpios, sanos y honrados nos quedamos.

Al Teruel liberal le damos el pésame por lo ocurrido y ya solo falta que en las procesiones cívicas del 3 de Julio y 4 de Agosto, lleve el pendón de la Milicia turolense, el triunfante candidato carlista que sería el INRI puesto sobre el escudo de Teruel.

## Voz eterna.

Carta de  
Sancho Panza a los teruelanos

(FRAGMENTOS)

«Voz que clama en el desierto.»  
Isaias, X L. 3.

«Sabed, pues, que mi amo don Quijote me ha leído, no ha mucho, un papelote, (porque al amo y a mí, cuando difuntos, nos enterraron juntos), en que dice que no hay caballeros en ese mundo loco, y que es tenido en nada o en poco quien no tiene dineros, sin que a ninguno averiguar le importe si son adquiridos los ochavos.

Que todos rinden parias como esclavos, (buscando la ocasión de hacer la corte) al que llega a ser rico, aunque sea un borrico.

Que no hay más Dios que el duro, y a nadie se suifura ni se extraña (lante, de que un puesto importante ocupe una alimaña

y que cualquiera es personaje hoy día y consigue un Vucencia o un Usia, con tal que tenga audacia y cierto empa, aunque sea un solemne baduaque (que. Que si merece ciento le dan cinco al más afortunado, y hay quien sube de un brinco de bruto a concejal o a diputado y sabios hay lo mismo aquí que en Francia....

Todo va a mal andar, patas arriba; no se llaman las cosas por su nombre: aquel que es un mal hombre y ayer en cueros iba y hoy le vemos comprar fincas sin cuen-

es tenido por listo (to, y por un gran talento, aunque le hayamos visto que durante treinta años, no heredó cosa ruin ni de valía de propios ni de extraños, ni menos le tocó la lotería....

es hombre de negocios, y esto basta y ya está dicho en poco trecho; que los negocios ¡ah! sin duda alguna son el mejor medio de hacer fortuna, pues debe haberlos de tan buena casta por lo que yo sospecho, que produzcan seguros, (y en esto soy profano) diez o doce mil duros sin más que alargar la mano porque de otra manera no me explico que haya en el mundo tanto tonto rico.»

JERÓNIMO LAFUENTE (1881)

También este año, como en los anteriores, han sabido conmemorar los republicanos la fecha de la instauración de la República en España: sin ostentación, sin alardes, sin tiempo de preparación para organizar la fiesta republicana, se reunieron en modesta cena en el local del Centro Instructivo de Obreros Republicanos sesenta y cinco socios entre los que se encontraban los Presidentes del Directorio y del Centro, el Alcalde de Teruel y los candidatos que fueron en las últimas elecciones municipales, que a pesar de su derrota, como el partido, gozaban de excelente salud como aquellos muertos que vos matais.

Durante la cena, excelentemente servida por el correigionario Sebastián Conejos, se hizo derroche de buen humor, sin que se vislumbrara la menor tristeza en los semblantes por una derrota tan afrentosa como la sufrida.

Excusamos decir que si no se entonó el *De profundis*, se dieron otros cánticos parecidos, propios de corazones republicanos.

Al final de la cena acudieron al Centro, buen número de correigionarios, ávidos de oír a los que llevan la dirección del partido.

Los oradores, todos sin excepción, supieron elevar el corazón por encima de las pequeñeces políticas, hablando republicamente, siendo todos ellos aplaudidos con entusiasmo.

Al final y entre grande aplausos para el que fué verbo de nuestro partido, don Severiano Doporto, se acordó dirigirse el telegrama siguiente:

«65 republicanos reunidos fraternal cena saludan querido presidente Severiano Doporto.—Borrajó y Doporto».

A este telegrama respondió D. Severiano con el siguiente:

«Agradecido cariñoso recuerdo, a todos cordial saludo».

Decir que no hubo la menor nota disonante, es ocioso: se trataba de una fiesta republicana y este partido en sus fiestas como en sus luchas, sabe dar la brillante nota de su educación ciudadana.

## Para "El Mercantil" de Teruel

Un comentarista que le ha salido a ese periódico, al hablar del resultado de las elecciones celebradas últimamente, quiere hacer uso de una ironía, que no consigue manejar, y con una sarta de tonterías, termina diciendo que, la candidatura monárquica ha triunfado por que cada elector monárquico *ha cobrado 200 pesetas por su voto.*

Ya se ve a la legua, que el *irónico* trata de curarse en salud. Todos los electores monárquicos no han vendido su voto, pero nadie se atreverá a negarnos que todos, absolutamente todos los electores que se vendieron, que fueron muchos, votaron a los monárquicos.

Si el partido republicano nos hace caso, en las próximas elecciones municipales, por la capital sera candidato el popular *Cascante.*

El partido republicano se permitirá el lujo de quemar unos cientos de pesetas

y le comprará un acta de concejal a *Cascante*; y este ciudadano pacífico, será concejal del Excmo. Ayuntamiento de Teruel, si no al tiempo.

Por una cuestión idéntica, sacaron triunfante en Valencia la candidatura del célebre maniaco Pepito Viiallonga, en unas elecciones para Diputados provinciales.

Nosotros demostraremos a los monárquicos de todas las tintas, que si no compramos votos, es porque nos asquea el procedimiento, pero que no ignoramos dónde y cómo se pueden hacer esas porquerías.

## Un puñado de moseas

Nuestro colega *El Mercantil* anuncia con bombo y platillos que la Dirección general de Instrucción pública, ha concedido para las cantinas escolares de esta capital una subvención de *1250 pesetas!* Menos sería nada; pero en tiempos en que los artículos de primera necesidad, que son los que en dichas cantinas se consumen, se cotizaban tres veces más baratos que en la actualidad, la subvención que varias veces concedió el Gobierno, ascendió siempre a 2.000 pesetas y solía no alcanzar a cubrir gastos, unida a la subscripción popular.

No hay, pues, por que recordar agradecimientos, porque el beneficio no puede ser más modesto. Con él y sin él, las cantinas liquidarán con *déficit.*

Seguramente ninguna ciudad habrá obtenido subvención más insignificante.

## ATROPELLOS

Toda España es Villacarrillo, absolutamente toda. Lo es y lo será mientras la coacción y el soborno sean las únicas armas, los únicos procedimientos electorales de los señores del orden; mientras puedan usar y abusar de todos los resortes del poder en beneficio propio; mientras los encargados de hacer cumplir la Ley sean quienes la alropellan.

Y para que no se nos tache de exagerados ahí vá un botón de muestra en nuestra provincia, uno de los muchos que pudieran ofrecerse: Hace algún tiempo un puñado de valientes, hartos de atropellos y de sufrir el matonismo caciquil encarnado como de costumbre en el Juez municipal y lo que es más triste en el Maestro, constituyeron en Jorcas una «Sociedad Obrera Republicana» y llenos de entusiasmo fueron a luchar en las elecciones municipales. Tan pronto como los caciquillos se vieron derrotados pusieron en práctica los usuales procedimientos, llegando nada menos que a expulsar del colegio electoral a candidatos y apoderados, prohibiendo se extendieran las certificaciones de escrutinio y haciendo otras mil lindeces por el estilo.

¿Conoce estos hechos el Sr. Gobernador?; ciertamente, porque a un partido de *orden* pertenecen los *vencedores.* Afortunadamente para nosotros, estos hechos se repiten ya con tanta frecuencia que ellos mismos constituyen nuestra propaganda más eficaz; es esa la mejor manera de crear enemigos al régimen, enemigos que ahora aun pueden

# COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

## PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

### Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL  
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

### Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

# ACADEMIA RIPOLL

Estudios de la Carrera de Comercio en todos sus grados. Implantación y arreglo de Contabilidades.

Clases especiales para la dependencia mercantil.

Preparación completa para las muy próximas oposiciones a plazas de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado dotadas con 6.000 y 3.000 pesetas respectivamente.

Solicítense informes de 5 a 7 en el domicilio del Director

TOZAL, 19.-3.º

ser contenidos por las bayonetas, pero que en día no lejano quizá sabrán vengarse cobrándose ciento por uno.

Convencidos de que para nada ha de servir nuestra protesta, no queremos sin embargo, dejar de hacerlo: ¿Oye usted Sr. Gobernador?

## BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

El Consejo de Administración convoca a los señores Accionistas a Junta General estatutaria, para el día 29 del corriente a las 11, en su domicilio social.

Zaragoza 10 de Febrero de 1920.

El Secretario,  
Joaquín Bardavio.

# LA PAZ

En la última reunión de la Conferencia de embajadores quedó redactada la comunicación que después fué entregada a Lersner con la lista de culpables, y aunque fué rechazada por éste, se remitió al Gobierno alemán.

La lista se encabeza con los tres hijos de Guillermo II, el kronprinz, el príncipe Eitel Federico y el príncipe Oscar de Prusia, acusados de responsabilidad directa en los actos de pillaje y de barbarie.

Figuran luego el príncipe Rupprecht de Baviera, acusado de las deportaciones de habitantes del Norte de Francia; el duque de Wurtemberg, perseguidor de poblaciones civiles en Namur y otros puntos; el canciller Bethman Hollweg, por la violación de Bélgica; von Hindenburg, por la destrucción

de ciudades y saqueos; von Ludendorff, por responsabilidad general en todos los actos del Ejército como jefe; von Mackensen, por la invasión de Rumania; el mariscal Leiman von Sanders, por las matanzas en Armenia; von Kluck, por las atrocidades en Zembos y Aerschot; von Bulow, por el incendio de ciudades en Ardenas y matanzas de la población civil; von der Lansken, por la ejecución de mis Cawel y del capitán Fryatt; von Tirpitz, instigador de la guerra submarina; von Capelle, organizador de la guerra de ese género; el general Stenger, por el maltrato de prisioneros; von Lesny, por las ejecuciones de paisados en Aslon; von Cassel, por las crueldades de Dielesitz; von Mantuffel, por los atentados de Lovaina; los hermanos Niemeyer, por los malos tratos a los prisioneros ingleses; von Goeriz, por las crueldades de Magdeburgo; el mayor von Bulow, por la destrucción de Aerschot; el teniente Rodoger, por malos tratos a prisioneros en Ruhbleen; el teniente Werner y los comandantes Valentiner y Foerstner, por haber echado a pique a buques-hospitales.

La lista general ha sido reducida a 850.

Francia, que reclamaba sola más de mil doscientos culpables, ha reducido su número a 334.

Al Gobierno de Holanda será dirigida una nueva nota pidiendo la entrega de Guillermo II, como consecuencia de la reunión celebrada por la Conferencia de embajadores el 26 de Enero último.

El problema planteado con la negativa de Alemania a entregar a los novecientos súbditos suyos que la Entente reclama para juzgarlos y castigarlos, no debe ser considerado exclusivamente como una sublevación sentimental de las muchedumbres germánicas. Es necesario ver en él algo más importante todavía. Alemania tantea la resis-

tencia de los aliados, su cohesión, su grado de firmeza y energía moral. Todo el cumplimiento del Tratado se juega sobre la carta de los culpables. Si Alemania vence, si si sus adversarios, luego de algunas gesticulaciones aparatosas, se resignan, podrá asegurarse desde ahora que aquélla no se verá amarrada por la cadena del Tratado de Versalles sino un lustro, cuando más...

La aparente unanimidad del Gobierno y del Parlamento alemanes tiene por origen, también, cuestiones de política interna. Las derechas, que trabajan desesperadamente en pro de una restauración monárquica, y que cuentan con el Ejército, la Marina, las Universidades y el funcionarismo, amén de las clases que representan económicamente, han hecho bandera del incumplimiento del Tratado, sobre todo en lo que se refiere a la entrega de los culpables. Si los ministros capitularan, serían derribados de fijo. Y se apoderarían del Poder los «junkers», que tienen en Leptow y Reinhardt sus caudillos futuros.

No han cambiado los espíritus en Alemania. Hindenburg sigue siendo el héroe nacional. Se piensa en revanchas próximas. La República oscila sobre la base movediza porque no hay republicanos para sostenerla. La gran lección del desastre no fué aprendida.

Las excusas dadas por Alemania para no entregar a los culpables, cuya lista han transmitido los aliados, no han quebrantado la determinación de los centros oficiales británicos de hacer respetar el artículo del Tratado que impone esta entrega.

Una personalidad muy elevada ha declarado que los aliados se preparan ya a obrar muy enérgicamente para poner fin a la situación, y que no están dispuestos a tolerar por más tiempo la actitud de desafío adoptada por Alemania.

Dentro de muy poco debe celebrarse en París una reunión para examinar la situación.

Toda la Prensa inglesa manifiesta la opinión de que los aliados no deben soportar ninguna tergiversación de Alemania.

Se asegura que el Gobierno francés no ha modificado en modo alguno la actitud que adoptó con arreglo a las decisiones del Consejo Supremo del 20 de Enero último.

Sabido es que dicha decisión había sido adoptada a consecuencia de una nota de M. Nitti, y de común acuerdo con él, M. Millerand se declara ahora dispuesto a ejecutar los compromisos suscritos por el Gobierno francés y el Gobierno británico en cuanto al problema italiano.

Aunque M. Millerand se abstenga de toda iniciativa a este respecto, acogeremos cuantas proposiciones procedentes de Roma o de Belgrado faciliten la labor en interés de la pronta resolución de la cuestión del Adriático.

En la sesión celebrada por la Conferencia de embajadores, se acordó una resolución, que fué notificada en el acto a los Gobiernos de Hungría, Checoslovaquia, Rumania, Polonia, Estonia, y Austria.

En ella se dice que las principales potencias aliadas se creen en el deber de desmentir los rumores propalados estos días, y que tendían a engañar a la opinión pública. Dichos rumores presentaban a las potencias aliadas como dispuestas a reconocer o a favorecer la restauración de la dinastía de los Habsburgos en el trono de Hungría.

Dichas potencias declaran que semejante restauración estaría en absoluta contradic-

ción con las bases sobre en que ha sido asentado el reglamento de la paz. Por lo tanto, no puede ser reconocida ni tolerada por las potencias la restauración.

El Gobierno de los Soviets ha retirado las proposiciones de paz que había hecho a Polonia, y va a emprender de nuevo las operaciones contra los ejércitos polacos.

Polonia será objeto de una vigorosa ofensiva bolchevista en Marzo o Abril, según afirma el Sr. Jan Jarnowski, persona muy influyente hoy cerca del general Pilsudski, jefe de Gobierno polaco.

Según dice el Jarnowski, que vuelve de Moscou, donde estuvo detenido como rehén, la invasión de Polonia está pensada desde hace mucho tiempo por los rojos, muy bien preparados y apoyados por Alemania, que es la que proporciona oficiales e instructores.

Esas informaciones son corroboradas por un oficial alemán hecho prisionero por los polacos. «La cuestión de los transportes—ha declarado éste—apura, sin embargo, a los bolcheviques, que no disponen más que de 400 locomotoras y carecen de vagones y combustible. Cuando salí de Moscou, el 13 de Diciembre, los periódicos daban ya detalles sobre los planes de la ofensiva proyectada contra Polonia». (Radio).

## LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS

EN ESTA CAPITAL

Teresa G. de Asensio

ofrece sus servicios profesionales

Surallas, 11, principal.

Meruel

Consulta de una a tres.

## Nueva PELUQUERÍA

DE

Fabián Navarrete

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con sillones americanos, estufa de desinfección, con todas las reglas de higiene que lleva la peluquería americana.

Posee este establecimiento una vitrina con cajoncitos y sus llaves y números para servicios particulares; también posee chapitas numeradas para tomar turno, sin necesidad de esperar la vez en el local.

Precios los de costumbre en esta localidad

NO EQUIVOCARSE:

Plaza del Mercado 26 pral.

## LEÑA

de carrasca y muy seca, se vende en la plaza de Domingo Gascón (Paseador) número 11.

**AGUAS EL MEJOR PURGANTE DEPURATIVAS**  
**MINERALES CARABANA ANTIBILIOSAS**  
**NATURALES DE DE VENTA EN TODO EL MUNDO ANTIHERPÉTICAS**

**BANCO DE ARAGON**

Capital: 5.000.000 de Pesetas **SUCURSAL en TERUEL**

Cuentas Corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De 9 y media a una y media y de 3 y media a 4 y media

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

**JOSÉ ARÉVALO**

SABINAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

**Vda. DE FLORENCIO CASINOS**

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO MERCADO, 4

**ESPARTERIA "LA LABRADORA"**

de Eugenio Muñoz

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Caños y otros artículos para carros y obras.

CALLE JOAQUIN COSTA, 46

Plaza del Mercado 26

**LEÑA**

de cartasca y muy seca, se vende en la plaza de Domingo Gascon (Pasador)

número 11

Imprenta de Arsenio Perucha, Instituto 7

**Transportes de HILARIO MARQUES**

y Ordinario de Teruel a Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

**Mercado 26, TERUEL**

Salida del ordinario

Para Valencia.—Martes y Viernes

Para Teruel.—Miércoles y Sábados

En los trenes correos

EMILIO HERRERO

CALLE DE JOAQUIN COSTA, NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carbuco :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland

**ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS**

Almacén de Hierros y Ferretería de

**JOSÉ RÍOS**

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amanets, número 12—TE UEL

**EMILIO HERRERO**

Reparación y restacación de

para coser y bordar

para hace géneros de punto

para coser

Piezas y agujas de todos sistemas.—Joaquin Costa 25—TERUEL

LA PAZ

En la última reunión de la Conferencia de embajadores quedó redactada la comunicación que después fue entregada a la prensa con la lista de culpables, y aunque fue rechazada por éste, se remitió al Gobierno alemán.

La lista se elabora con los tres hijos de Guillermo II, el príncipe Oscar de Prusia, su hijo menor y el príncipe Oscar de Prusia, con el título de conde de Hohenhausen.

El problema planteado con la negativa de Alemania a entregar a los noviciatos a los hijos de los reyes de Prusia para juzgarlos y castigarlos, no debe ser considerado exclusivamente como una sublección sentimental de las marchadumbres germanas. Es necesario ver en él algo más importante.

El Gobierno de Holanda será dividido una nueva nota pidiendo la entrega de Guillermo II, como consecuencia de la reunión celebrada por la Conferencia de embajadores el 20 de febrero último.

El problema planteado con la negativa de Alemania a entregar a los noviciatos a los hijos de los reyes de Prusia para juzgarlos y castigarlos, no debe ser considerado exclusivamente como una sublección sentimental de las marchadumbres germanas. Es necesario ver en él algo más importante.

El problema planteado con la negativa de Alemania a entregar a los noviciatos a los hijos de los reyes de Prusia para juzgarlos y castigarlos, no debe ser considerado exclusivamente como una sublección sentimental de las marchadumbres germanas. Es necesario ver en él algo más importante.